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Pensione Fate bene 1vostri conti
Sara piu bassa di quanto pensiate

DI BAGNOLI, CARBONE E SORGI

ggi i pensionati piu poveri
prendono 500 euro al me-

| preoccupanti conti
in tasca achiavra
percorsi lavorativi
non lineari

DI ROBERTO E. BAGNOLI

na pensione da 502 euro al
mese non ¢ certo invidiabile.
Eppure per molti lavoratori,
l'attuale minimo sindacale
della previdenza rischia di essere solo
un miraggio. Anche se il vitalizio sara
molto basso in futuro non si aprira pit
alcun paracadute, la famosa integra-
zione al minimo da parte dello Stato &
gia andata (& il caso di dirlo) in pen-
sione. Cosi, ad esempio, un dipenden-
te trentenne che oggi ha un reddito
netto mensile di mille euro e che accu-
mulera forti buchi contributivi, pren-
dera appena 408 euro netti il mese,
cioé quasi cento in meno della soglia
minima attualmente in vigore. Un au-
tonomo nella stessa situazione arrive-
ra ad appena 341 euro netti il mese.

Esempi

data

(] stampa

dal 1980 monitoraggio media

se. Ma domani i minimi sa
ranno ancora pit bassi. Un tren-
tenne che oggi prende mille euro
netli e che dovesse avere una car-
riera con qualche buco contributi-
vo, arriverebbe a fine corsa con
400 euro di rendita. Amari anche i
conti in tasca degli esodati: chi
smette di lavorare troppo prestori-
schia un taglio del 20% sulla co-
pertura dell'ultimo stipendio.
ALLE PAGINE 22 E 23

Previdenza Per chi ha cominciato a lavorare dopo il 1995 non c'é alcun paracadute pubblico

Mini pensioni & calcoli
Cinquecento euro sembrano pochi?
Inuovi minimi saranno piu bassi

Con mille euro netti e meno di 40 anni di contributi un trentenne ne avra 400
E lo Stato non integrera nulla, come invece accade oggi per gli assegni molto pover

Secondo i dati resi noti nei giorni
scorsi dall'Tnps, sono circa 51 milai vi-
talizi liquidati sinora con il sistema
contributivo infrodotto dalla riforma
Dini del 1995; praticamente sono tutti
d'invalidita o reversibilita, perché per
quelli di vecchiaia bisognera aspettare
ancora qualche anno. Ma é bene fin da
subito cominciare a fare i conti, dram-
matici, con il nuovo metodo di calcolo.

Le simulazioni realizzate per Cor-
rierEconomia dalla societa di consu-
lenza Progetica presentano le pro-
spettive che attendono i lavoratori con
redditi limitati e una forte discontinui-
ta nel versamento dei contributi. £ un
fenomeno destinato a crescere, anche
a causa della maggior flessibilita nel
mercato del lavoro che sara prodotta
dal Job Act, varato dal governo.

«Si fratta tipicamente di chi riesce
amettere insieme trai venti e i trenta-
cinque anni di contribuzione, invece
degli oltre quaranta richiesti, e ha un

reddito di mille euro netti il mese —
Qh]PO‘ﬂ Andrea Carbone. partner di

10104 LAl DOLL, palllltl Gl

Progenca —. Per questi 1av0rat0r1 la
pensione raramente superera i cin-

quecento euro il mese: a differenza dei
cinquantenni delle simulazioni, che
hanno iniziato prima della legge Dini
del 1995, non avranno alcun paraca-
dute. I sistema contributivo, infatti,
non prevede l'integrazione al minimo,
che negli esernpi porta a un vitalizio di
cinquecentodue euro netti al mese».

Labusta

In attesa della busta arancione che
offre una proiezione della futura pen-
sione, le elaborazioni di Progetica
danno un’idea delle prospettive che si
aprono per alcuni profili di lavoratori.
Cosi, per esempio, un trentenne che
ha appena cominciato a lavorare con
un reddito netto di mille euro al mese,
a 65 anni e nove mesi avra un vitalizio
di514-euro (cioe il 51%) sela suaretri-
buzione rimane stabile nel corso del
tempo e il nostro paese non esce dalla
recessione in cui si dibatte da molti
anmni. L'assegno salira 600 euro (pari al
60%) se stacchera a 69 anni e un mese
e l'economia riprendera a tirare. Se in-
vece fa carriera (retribuzione finale di
duemila euro netti il mese), la coper-
tura della pensione si ridurra drasti-
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camente: si arriva a un vitalizio di 743
euro netti al mese (il 37% dell'ultimo
reddito) se l'economia italiana non
cresce, e a 858 (il 43%) se invece ri-
prende a tirare. Per un quarantenne e
un cinquantenne cambiano i numeri,
ma non il quadro complessivo: anche
se si stacchera piu tardi, la coperta
della pensione sara sempre piti corta.

Per avere una proiezione persona-
lizzata si puo utilizzare il Calcolatore

SE LULTIMA
RETRIBUZIONE PRIMA
DELLA PENSIONE ...

IPOTESE

Eta di inizio lavoro: 30 anni

Crescita reddito passato: 1,5%. Buchi contributivi: 1 (dipendenti
eautonomi} e 2 (gestione separatal a 30, 40 e 50 anni;
i ionea 65 anni. Crescita divita: Istat basso - Istat storico.
Tuttiivalori sono al netto della fiscalita ed espressi in termini reali

al netto dell inflazione

SE LECONOMIA ITALIANA...

A

{ \
RIMANE RIPARTE
IN STAGNAZIONE (CRESCITA
(CRESCITA 0%) 1%)

della pfensiong, realjz;ato dalla stessa 1.000 € (stabile) €514 (51%) € 600 (60%)
Progetica e disponibile su www.cor- ENNI
riere.it. «Nel contributivo, che ormai Lt LR 2000 € (cresce) €743(37%)  €858(43%)
I i i1 - REDDITO NETTO
riguarda qlmepo in parte tuttiilavora ke 1,000 € (stabile) €432(i3%)  €502(50%) s
tori, non si pud parlare di calcolo della 1.000 ¢
pensione — spiega Andrea Carbone bl 2,000 € (cresce) €600(30%)  €691(35%)
—. Ma solo di una stima che dev'esse- da6Sanni :
re aggiornata nel tempo; sia il quando ~ [REEIEES i s e o ] Rt e
sia il quanto sono soggetti infatti a nu- elmese 2,000 € (cresce) €764(38%) €879 (44%)
merose variabili. Il primo parametro &
elativo alleta di pensionamento: nel  GE LECONOMIAITALIANA., |
X SE LECONOMIA ITALIANA...
2016 e nel 2019, su base triennale, e 25 %
poi ogni due anni a partire dal 2021, i £
S di etd Huti SE LULTIMA RIMANE RIPARTE
requisiti di eta e quello contributivo RETRIBUZIONE PRIMA INSTAGNAZIONE |  (CRESCITA
per la pensione anticipata verranno DELLA PENSIONE ... (CRESCITA 0%) %)
adeguati all'incremento della speran- A EISIRTAANS VIS AAAReA]
zadivita». Nelle simulazioni sono sta- 40 N0 k] SAG8 PR D E LA 69 0}
ti utilizzati due scenari dell Istat: il pri- f____E_M_II_ 4,000 € (cresce) €1407 (35%) € 1569 (39%) -
mo pilt conservativo e il secondo (ba- REDDITO NETTO
sato sui dati storici degli ultimi tren- MENSILE: 2000 € (stabile) €843(42%) €961 (48%)
t'anni), che prevede invece un 2.000¢ 4000 € (cresce) €1126(28%) €1.246 (31%)
maggiore allungamento della vita me- et
dia e, quindi, in parallelo, dell'eta pen- elimesi 2.000€ (stabile) €1067 (53%) € 1.194(60%) e
. . abs ann
sionabile. o e4mesi 4000 € (cresce) €1396(35%) € 1548 (30%)
Nel sistema contributivo, inoltre,
anche l'importo dell'assegno puo va-
riare in misura considerevole. «Le
due variabili che incidono sono l'an- i N\
damento del Pil e della carriera — SE LULTIMA RIMANE RIPARTE
spiega Carbone —. Nelle tabelle le co- Ly ] ™
lonne mostrano che cosa succede in
un'Ttalia in semi-recessione, con cre- €1767(59%) €1.960 (65%)
scita zero, o in una in ripresa, in cui ENNI Y €2006(33%) €2218 (37%)

l'economia cresce invece dell'1% lan RS

no; un'ipotesi ben poco probabile MENSILE: €1:342(45%) € 1476 (49%)

adesso». Le righe mostrano invece co- 3.000¢ 7
X e N . €1508 €1656

me cambia la pensione in funzione ETA PENSIONE: . o

della carriera. «Fare carriera é un be- caniam

ne — sottolinea Carbone — ma con il a69anni

calcolo contributivo la pensione non
riesce a riflettere a sufficienza gli in-
crementi di salario. Negli esempi 1i-
portati, per un lavoratore dipendente
raddoppiare lo stipendio puo signifi-
care passare a un rapporto fra pensio-
ne e retribuzione inferiore al 40%».
www.lomiassicuro.it
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IPOTESI:

Eta della pensione: 68 anni
Eta diinizio lavoro: 25 anni
Reddito costante in termini
reali per tutta la carriera
Crescita media Pil reale: 0%
Crescita reddito passato: 1,5%
Crescita speranza di vita:
Istat basso - Istat storico.
Tuttiivalorisono al netto
della fiscalita ed espressi
interminireali

al netto dell'inflazione
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PERCHI = PERCHI
LAVORA = LAVORA
20 ANNI ~ 25 ANNI

ETA  SU43 SU43

PENSIONE
A 68 ANNI (X13)
PER CHI HA

UN REDDITO
NETTO MENSILE

01 1.000¢€

PERCHI ~ PERCHI

LAVORA = LAVORA

30ANNI ~ 35ANNI
SU43 SU43

" Lavoratori nel sistema misto, nei quali si  ipotizzata 'applicazione dellintegrazione al minimo

Funle elaborazioni Progetica



